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ПЪРВИ ВАРИАНТ  
 

КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНЯВАНЕ И РЕШЕНИЯ 
 

ЗАДАЧА 1: а) Да се реши уравнението 2log3log

3

1 =− xx  (2,5 точки); 

           б) Да се реши неравенството 1
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, т.е. х>2. Предвид ДМ получаваме, че [ )3;x ∈ ∞ . 

 

ЗАДАЧА 2:  а) Да се реши уравнението ( ) 2 2sin 2 cos 4 0x x xπ− − =  (3 точки); 

  б) Да се намерят най-голямата и най-малката стойности на функцията 

33)( 3 +−= xxxf  в интервала [ ]2;2−  (2 точки). 

РЕШЕНИЕ: a) ДМ: 2 24 0 ( 2 )( 2 ) 0 ;
2 2

x x x x
π ππ π π  − ≥ ⇒ − + ≥ ⇒ ∈ − 

 
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От ( ) 2 2 2 2sin 2 cos 4 0 4 0,x x x xπ π− − = ⇒ − =  т. е. 
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б) [ ]2'( ) 3 3 3( 1)( 1); '( ) 0 1 2;2f x x x x f x x= − = − + = ⇒ = ± ∈ − . Пресмятаме 

,5)1( =−f  1)1( =f , .5)2(,1)2( ==− ff Тогава НГС = 5 и НМС = 1. 

 

ЗАДАЧА 3: В равностранен ABC∆  е построена средната отсечка 

),( BCNABMMN ∈∈ . Точка Р е среда на отсечката MN  и правата АР пресича ВС в 

точка D . Да се намерят: 

  а) косинусът на APB∠  (3 точки); 

  б) отношението на лицата на ABD∆  и ACD∆  (2 точки). 

 

РЕШЕНИЕ: a) Означаваме АВ=а. Тогава 
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По косинусова теорема за AMP∆  намираме 

AMPMPAMMPAMAP ∠−+= cos..2222 , т.е.  
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По косинусова теорема за ABP∆  намираме  
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Следователно,  
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б) Построяваме права MTBCTADMT ⇒∈ )( е средна отсечка в ABD∆ . Тогава 

BT ТD= (1) 

В PDMTN∆  е средна отсечка MTPD( и точка Р е среда на MN ) ).2(DNTD =⇒  От 

(1) и (2) получаваме 
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ЗАДАЧА 4: Околните ръбове на пирамидата ABCD  с връх D  имат дължини 25  и 

околната стена ACD  е перпендикулярна на основата АВС. Дължините на радиусите на 

вписаната в и описаната около основата окръжности са съответно 2 и 5. Да се намерят: 

а) обемът на пирамидата (3 точки); 

б) дължината на радиуса на вписаната в пирамидата сфера (2 точки). 

РЕШЕНИЕ: a) Нека точка О е ортогоналната проекция на върха D  върху равнината на 

основата АВС. От ( ) ( )ACD ABC⊥  следва O 

лежи върху АС. От АD = ВD = СD следва  

АО=ВО=СО. Следователно, O e център на 

описаната около ∆АВС окръжност и ∆АВС е 

правоъгълен с хипотенуза АС. От метрични 

зависимости в правоъгълен триъгълник следват 

равенствата 100222 ==+ ACBCAB  и 
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б) От формулата  SV =3 1.r вп. сф., където S1 = Sпълна пов., следва  r вп.сф.
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Оценката се получава по формулата: 

Оценка = 2+0,2К, 

където К е броят на получените точки. 
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